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Обща характеристика на дисертационния труд

Дисертационният труд се фокусира върху изследване на интегративни подходи към 
художественото образование в рамките на финландската образователна система. В общи 
линии интеграцията включва обединяване на групи, колективи или фракции за съвместна
работа или споделени интереси. В образователната система интеграцията се проявява чрез 
консолидиране на различни дисциплини и се стреми да илюстрира взаимовръзките между 
отделните предмети.

Финландия е лидер в Европейския съюз със своето модерно и висококачествено 
образование. Страната служи като модел на образователна система, която бързо се 
адаптира към променящия се глобален пейзаж и духа на времето. Чрез изследване на 
нейния модел и интегративните методи, използвани в художественото образование, това 
проучване има за цел да покаже най-добрите практики и да демонстрира опита в 
използването им. 

Изследването обръща внимание на историческите събития, довели до нуждата от 
нов модел на образование и разработването и използването на интегративния метод. Чрез 
изясняване на предпоставките за създаване на реформа в образователната система ще 
проследим пътя и темповете, с които се развива финландското образование. Проучването 
на образователната система и нейната ефективност е предпоставка за сравнение с лидерите
във висококачественото образование, както и пример за страните с по-ниски резултати. 

Дисертацията представя основните обучителни планове в различните видове 
изобразителни изкуства и занаяти. Обхващат се и основните възрастови групи, за които 
системата е създадена. Ще бъдат показани целите, методите и оценката на обучението.

Обстойно се разглеждат обучението и подготовката на учителите, които са основен 
акцент във финландската образователна система и нейната реформа. Високите стандарти и
изисквания към преподавателите правят учителската професия една от най-уважаваните в 
страната. Качественото обучение и високото заплащане на учителите създава силна 
конкуренция сред кандидатите в педагогическите специалности на университетите. От 
своя страна това води до тежка селекция на бъдещите учители, с което мотивацията и 
качеството на преподавателския персонал се повишава. 

В изследването и разработването на интегративните методи ще бъде показана колко
е важна ролята на художника в системата. Дадени са и практични примери, които показват
връзката на изобразителните изкуства с останалите предмети от финландската 
образователна система. 



4

Цел и задачи на изследването

Дисертацията има за цел да проучи интегративните методи на обучение по 
изобразително изкуство във финландската образователна система и как те се преподават в 
училищата.

Основните задачи на дисертацията са:

 Проучване на финландската образователна система в исторически план и 
процесът по реформиране. 

 Изследване и анализиране на основните характеристики на образованието 
във Финландия днес.

 Проследяване на обучението и интеграцията на изобразителните изкуства.
 Проучване на обучението на учители във финландската образователна 

система.

 Разработка на методика и практични примери.

Структура и съдържание

Дисертацията се състои от увод, три глави, заключение и приложение.

В Увода се представя дисертацията в общ вид и тезата на изследването, като се 
изясняват целите и задачите на дисертацията.

В Глава 1 ще се задълбочим в историята на образователната система на 
Финландия, като разгледаме държавните нормативи и програми. Основният фокус ще 
падне върху интегрирането на визуалните изкуства в ревизираната начална учебна 
програма, актуализирана през 2004 г.

Ще очертаем целите и задачите на обучението по визуални изкуства в началното 
образование, разделено на две части въз основа на възрастовата група на учениците. 
Описани са подробно в документ, известен като ISCED – Национален класификационен 
стандарт за образование от ООН.

Според Финландската национална агенция образованието в областта на изкуствата 
е целенасочено и прогресивно да се надгражда от едно ниво на друго, обучавайки децата 
на умения, включващи себеизразяване и способности, необходими за професионално, 
политехническо и университетско развитие в избраната форма на изкуство. Участието в 
учебния процес е доброволно, а основното образование по изкуства се предоставя в 
часовете по изобразително изкуство в основните и средните училища, както и в други 
институции – публични и частни, които получават държавни субсидии.

Визуалните изкуства обхващат 4 основни подкатегории: визуално изразяване и 
мислене; художествено знание и културна експертиза; естетика на околната среда; дизайн, 
медии и визуална комуникация с акцент върху преподаването. Препоръчват се 
специфични медии и процеси като Комбиниране на изображение и текст и Фотография и
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цифрови изображения заедно с изучаването на архитектурата и изградената среда, 
създадена от хората.

В Глава 2 ще разгледаме основните аспекти на системата, фокусирайки се върху 
обучението на учителите по визуални изкуства, училищата за обучение и университетите, 
предлагащи педагогическо образование.

Целта на този раздел е да предостави цялостно разбиране на подготовката на 
учителите, като изследва дали подходът е последователен в университетите, или всяка 
институция има свои собствени методи на обучение. Ще подчертаем специално ролята на 
училищата за обучение и техните основи, тъй като те са от решаващо значение за 
успешното интегриране на обучението по визуални изкуства в разбирането на 
финландската и световната култура. Споделеният опит както от ученици, така и от учители
има дълбоко въздействие върху посоката на реформата на учебната програма във 
финландската система. Основните цели вече са справяне с проблемите с акцент към високо
качество на образование и ангажираност на учениците и благополучие в училище. Това е 
главното (и различното) за достигане на основните ценности и принципи на образованието
и целите на преподаването и обучението, за да се подкрепи положителното развитие на 
всички общности и училища.

Местните образователни власти, училищните директори, учителите, родителите и 
учениците играят решаваща роля в процеса на реформа, като работят заедно за 
установяване на общи цели и насоки както на национално, така и на локално ниво. Според 
експертите финландската учебна програма поставя силен акцент върху холистичната 
мисия за насочване на образователното мислене за училищата и общностите. Основната 
учебна програма може да се разглежда като цялостна екосистема, в която различни 
аспекти са взаимносвързани, създавайки многоизмерна среда за преподаване и учене.

Глава 3 ще ни запознае с методиката на интегриране на визуалните изкуства във 
финландската образователна система. Интегративният подход е пример за внимателно 
планиране на учебните дейности, а не просто комбинация на знания и умения на два или 
повече учебни предмета. Холистичният подход, включен в интеграцията на изкуствата, 
потвърждава взаимовръзката между различните дисциплини. Целта е подобряване на 
процеса на цялостно обучение във финландските училища. Основен акцент на 
интегрирането е връзката с учениците и двустранно ориентираната комуникация. Тази 
част от дисертацията ще покаже, че интеграцията с други учебни предмети спомага и за 
комуникацията на преподавателския екип на училищата във Финландия. 

Заключението представя тенденциите в образователната система на Финландия. 
Мотивираните от културни и емоционални фактори действия в контекста на социалното, 
политическото и икономическото оцеляване променят държавното образование. С това 
показват, че има алтернативен подход към промяната и реформирането на една 
образователна система. Експериментирането, креативността и работата в екип са 
разгледани като основни акценти в подобрената училищна среда.
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Методи, похвати и принципи

Използваните методи в процеса на работа имат описателни, обяснителни и 
прогностични функции, изведени чрез логически изводи – индуктивни и дедуктивни. 
Предложеният научен текст е конструиран на базата на диференциален подход:

 Аналитичен метод – процес на идентифициране и хронологично подреждане
на резултатите.

 Номотетичен подход – сравняване на показателите на финландската 
образователна система с българската образователна система.
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1 Kansakoulu (фин.ез.) – начално училище.
2 Uppimakoulu (фин.ез.) – гимназия.

Глава 1

ИСТОРИЯ, АДМИНИСТРАЦИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ НА ФИНЛАНДСКОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ

За да се разбере по-добре образователната система във Финландия, е необходимо да
се проучи нейната история и икономическите, административните и образователните 
решения през годините. Историческото развитие на образованието илюстрира пътя, който 
страната поема, за да стигне до днес.

Финландия е включена в Кралство Швеция през XIII и XIV в., след Северните 
кръстоносни походи. Корените на финландската социална система, законодателство и 
култура могат да бъдат проследени след този период на шведско управление.

Първите училища във Финландия са създадени от църквата и католическите монаси
в края на XIII в. Църквата е основният организатор на образованието до средата на XIX в. 
Училищните езици са шведски и латински. Първото училище с фински език е създадено 
през 1858 г., а първият университет – Кралската академия в Турку, е основан през 1640 г. 
Университетът е преместен в Хелзинки по време на руското управление и в крайна сметка 
се превръща в Хелзинкски университет.

Финландия е една от последните страни в Европа, направила образованието 
задължително. Законът за задължителното образование влиза в сила през 1921 г. Въпреки 
това училищното обучение е много по-разпространено в градските райони и много по-
рядко в селските райони. Една от целите е премахване на образователното неравенство 
между децата в града и селото. През 1921 г. т.нар. народно училище (kansakoulu1) 
осигурява 6-годишно образование и става задължително за всички деца на възраст 7–13 
години.

След завършване на 4-те години в основното училище академично талантливите 
ученици могат да кандидатстват в гимназиите (uppimakoulu2). Тази образователна пътека 
включва 5–6 години средно училище и 3 години гимназия и е по-теоретична и академична 
по природа от основното училище, подготвяйки учениците за бъдещо академично 
обучение. Таксите за посещение на гимназии, особено в по-малките градове и селските 
райони, правят тези училища недостъпни за семейства в неравностойно положение.

Системата започва да се смята за остаряла след Втората световна война. Новата 
образователна система се налага като необходима, за да предостави на гражданите 
уменията и знанията, от които се нуждаят, в едно бързо променящо се общество, с единен 
път за всички ученици, който да осигури равни възможности, независимо от техния 
социално-икономически статус. Деветгодишна задължителна цялостна образователна 
система е въведена в цяла Финландия от 1972 до 1977 г. Въпреки че професионалното 
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образование съществува под някаква форма от началото на XX в., необходимостта на 
индустрията от възстановяване и компенсиране на военните репарации след Втората 
световна война е факторът, който наистина популяризира професионалното образование. 
Реформата и формализирането на професионалното образование като равен образователен 
път се смята за важно наред с цялостното реорганизиране на системата през 60-те години 
на миналия век. 

Със създаването на 11 независими регионални съвета (13 през 1960 г.) през 1961 г. е
въведена законодателна разпоредба за определяне на компенсация за правата на публично 
заемане (ПЗП) за автори и преводачи.

През 1967 г. е прието законодателство за насърчаване на изкуствата, с което се 
създават национални съвети по изкуствата за всяка художествена дисциплина и Централен
съвет по изкуствата на Финландия. Съветите са създадени като свързваща структура 
между националните съвети и се състоят от експерти във всяка артистична дисциплина, 
които отговарят за разпределянето на публични средства за артисти по безвъзмезден начин
от името на правителството.

През 1969 г. е прието законодателство за предоставяне на финансова подкрепа на 
творците. Създадени са схеми за финансиране за периоди от една, три и пет години с цел 
да се насърчи работата на художници, проекти и творци с национална известност. Освен 
това са създадени и регионални съвети по изкуствата в допълнение към Централния съвет 
по изкуствата и националните (секторни) съвети.

 През 1982 г. законодателството за финансиране е преразгледано, за да се осигури 
дългосрочна схема за финансиране на творците. Схемата, осигурявала финансиране на 
творците за период от 15 години, е разработена в отговор на исканията на финландските 
творци да получават държавни заплати, за да поддържат разумен стандарт на живот, 
докато се занимават с творческа дейност и артистични изяви, без да са принудени да 
поемат работа на пълен работен ден. Отпускат се десет 15-годишни стипендии годишно на
художници, писатели и композитори, но през 1995 г. са прекратени поради 
неустойчивостта и отрицателното въздействие на системата върху младите творци и 
иновативните форми на художествено изразяване. 

Организацията и управлението на финландската администрация е от решаващо 
значение за системата.

Правителството е най-висшият орган в държавната администрация, състоящ се от 
кабинет с министър-председател и 18 министри. Има 12 министерства, всяко от които 
отговаря за подготовката на въпроси от своята компетентност и осигуряване на 
правилното функциониране на администрацията. Министерството на образованието и 
културата е част от правителството и отговаря за образованието и грижите в ранна детска 
възраст, образованието, обучението, научните изследвания, изкуството, културата, спорта, 
работата с младежта, архивите, музеите, обществените библиотечни системи, Евангелската
лютеранска църква, православната църква, други религиозни общности, студентска 
финансова помощ и авторско право.
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Финландската национална агенция за образование (EDUFI) отговаря за развитието 
на образованието и грижите в ранна детска възраст, предучилищното, основното, общото 
гимназиално, професионалното гимназиално образование и образованието за възрастни. 
Тя подпомага Министерството на образованието и културата при създаването и 
прилагането на образователни политики. Задачите ѝ включват: разработване на 
национални начални учебни програми и изисквания за квалификация, насърчаване на 
интернационализацията в образованието и публикуване на информация за мониторинг на 
разходите за образование, институциите и студентите. Участва и в обмена на 
международна образователна информация чрез европейски мрежи. Министерството на 
образованието и културата определя образователната политика, докато Финландската 
национална агенция за образование отговаря за нейното прилагане.

Финландската образователна политика има за цел да предостави:

 Равни възможности за всички хора, независимо от техните обстоятелства.
 Образованието е безплатно – от предучилищното до висшето образование.
 Чрез индивидуални мерки за подкрепа се гарантира, че всеки ученик може 

да разгърне пълния си потенциал.

 Висококачествено образование е достъпно в цялата страна с малки разлики 
между училищата. 

 На всички нива се предоставя учене през целия живот и образование за 
възрастни.

Целите на образованието за мигранти – както деца, така и възрастни, включват:

 справедливост

 функционално двуезичие
 мултикултурализъм

 подготовка за интеграция във финландската образователна система и 
общество

 подкрепа на тяхната културна идентичност
 осигуряване на възможно най-добрия функционален билингвизъм, 

позволяващ овладяване на родния език в допълнение към фински (или 
шведски)

Освен справедливостта основната цел на финландската образователна политика е 
да се постигне най-високото достижимо ниво на образование и компетентност за цялото 
население. Един от основните принципи, залегнали в основата на тази цел, е 
осигуряването на всеобхватно училищно образование за всички възрастови групи. 
Друг основен принцип е, че образователната система се основава на доверие и отговорност
за учебния процес.

Предоставянето на образование се контролира от редица законови разпоредби, 
информационна система и структура на финансиране. Концепцията за местна автономия е 
важна характеристика на системата. Като пример може да се посочи, че националната 
основна учебна програма позволява локални вариации, като по този начин предоставя
на училищата и учителите значителна автономия при разработването на учебните 
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програми. Оценката на качеството на преподаване се извършва предимно от доставчиците 
на образование. Националните пробни изпити се провеждат след приключване на общото 
средно образование в съответствие с националния план за оценяване.

В периода 2014–2017 г. Финландия предприе цялостна реформа на националната си
основна учебна програма, обхващаща всички нива на образование – от ранното детство до 
гимназиалния етап. Това доведе до създаване на цялостна рамка на учебната програма, 
която обхваща цялата образователна система. Целта на реформата е да се извлече полза от 
силните страни на образователната система, като същевременно се отговори на 
предизвикателствата, породени от бързо променящия се и сложен свят. 

Реформата на националната основна учебна програма във Финландия също 
подчертава значението на интердисциплинарното обучение, критичното мислене и 
цифровите умения. Учителите се насърчават да възприемат подход, ориентиран в по-
голяма степен към сътрудничеството с учениците, като се набляга на персонализираните 
начини на учене и на насърчаването на творчеството и иновациите на учениците. 
Реформата поставя значителен акцент върху екологичното образование и устойчивото 
развитие с цел учениците да получат необходимите знания и умения за справяне с 
глобални предизвикателства като изменението на климата и загубата на биологично 
разнообразие. По същество реформираната учебна програма се стреми да им предостави 
инструментите, необходими за активно участие в обществото и работната сила. Това се 
постига чрез развиване на индивидуалния им потенциал и възпитаване на чувство за 
отговорност към обществото и околната среда.

С повишаването на професионализма на учителите във финландските училища през
90-те години на миналия век се увеличи и разпространението на ефикасни методи на 
преподаване и педагогически проекти за класните стаи и училищата. Новооткритата 
гъвкавост на финландската образователна система даде възможност на училищата да се 
включат във взаимното обучение, като по този начин създадоха най-добри универсални 
практики чрез възприемане на иновативни подходи към организацията на училищното 
обучение. Освен това тя насърчи учителите и училищата да продължат да разширяват 
репертоара си от методи на преподаване и да индивидуализират преподаването, за да 
отговорят на нуждите на всички ученици, улеснени от структурата и вътрешната динамика
на образователната система.

Финландската образователна система е известна с ангажимента си към високи 
постижения в областта на педагогиката и обучението. Страната е ангажирана с 
насърчаването на справедливостта и равните възможности с гаранцията, че всички хора 
имат достъп до образование. Приоритет се дава на благосъстоянието на учениците и се 
осигуряват първокласни системи за подкрепа, за да се гарантират бъдещите академични 
постижения. Различията между образователните институции и общностите, в които се 
намират, са сведени до минимум. Наред с това отдава първостепенно значение на 
стремежа към непрекъснато усъвършенстване и иновации, като неотклонно се стреми да 
идентифицира нови подходи за подобряване на учебния опит. Учителите са високо ценени 
и получават стриктно обучение, а учебната програма е разработена така, че да развива 
критичното мислене, творчеството и способността за решаване на проблеми. Този 
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всеобхватен подход към образованието допринася за репутацията на Финландия като 
световен лидер в областта на академичните постижения.

Безплатното обучение на всички нива, включително и в университетите, е другият 
безспорен плюс на финландската образователна система. Гъвкаво проектирана, позволява 
на учениците да преминават от едно ниво в следващото без проблеми, вероятно защото е 
основана на принципа за равни възможности за всички, независимо от произход или 
финансово положение. Този ангажимент към достъпността е допринесъл за това, че 
Финландия постоянно се класира като една от най-добрите страни за образование в 
световен мащаб.

Основен принцип на финландската образователна философия е, че осигуряването 
на справедлив старт и висококачествено образование за всички ученици е от решаващо 
значение за изграждане на устойчиво бъдеще за отделните хора и за страната като цяло. 
Основната цел на образованието е да насърчава ученето през целия живот, да подпомага 
цялостното развитие и благосъстояние на учениците и да повишава капацитета им за 
устойчив живот.

Историята на образователното развитие на Финландия предлага обещаващ модел за
тези, които се стремят да подобрят собствените си образователни системи. Освен това 
предлага идеи, които могат да послужат за адаптиране на образователните политики към 
реалностите на икономическото възстановяване. Прозренията, извлечени от опита на 
Финландия в областта на образованието, представляват добре дошло отклонение от 
общоприетата мъдрост, представена в академичната литература за развитието на 
образованието. Констатациите показват, че цялостното подобрение е осъществимо, когато 
политиките и стратегиите се разработват по разумен и устойчив начин и когато 
преподавателите участват в планирането, изпълнението и оценката на всички аспекти на 
предложените промени.

Финландският подход към образователната реформа се характеризира със стремеж 
към запазване на собствените традиции и едновременно с това към въвеждане на иновации
от други страни. Този подход се определя от установяването на доверие, насърчаването на 
автономността и приемането на разнообразието. Значителен брой педагогически 
концепции и образователни иновации, които в момента се използват във финландските 
училища, първоначално са въведени от други страни.

Резултатите от Финландия показват, че създаването на програми за обучение на 
учители на световно ниво или високото заплащане на учителите само по себе си не е 
достатъчно, за да гарантира желания резултат. Финландия е създала образцови програми 
за обучение на учители и предлага на своите учители конкурентен пакет от 
възнаграждения. Въпреки това съществената разлика между Финландия и други страни се 
състои в очакването, че учителите могат да упражняват пълноценно своите 
професионални знания и преценка както индивидуално, така и колективно, в рамките на 
своите училища. Учителите имат право да упражняват контрол върху редица ключови 
аспекти на училищния живот, включително учебната програма, оценяването на 
учениците, подобряването на училището и участието на общността. Това се нарича 



12

учителски професионализъм. Учителите по целия свят изпълняват функциите си с цел да 
насърчават общността и да разпространяват култура. Финландските учители обаче, за 
разлика от колегите си в редица страни, разполагат с автономия и влияние, за да 
реализират тези цели.

1.2. ИНТЕГРАЦИЯ НА ВИЗУАЛНИТЕ ИЗКУСТВА В ОБЩООБРАЗОВАТЕЛНОТО

УЧИЛИЩЕ

Във Финландия основното образование по изкуства е неразделна част от 
националната образователна система, като предлага на децата и младежите възможност да 
развиват своите таланти и интереси в разнообразни области на изкуството, включително 
изобразително изкуство, занаяти, медийни изкуства, архитектура, музика, 
литература, цирково изкуство, танци и театър. Тази форма на образование допълва 
обучението по редовната училищна програма и има за цел да насърчава творчеството и да 
развива артистичните способности. Образованието по изкуства се предоставя от различни 
институции, включително художествени и музикални училища, както и от други 
специализирани учебни заведения. Тези институции са разположени в цялата страна и са 
достъпни за всички деца и младежи, които проявяват интерес към изкуствата.

В областта на художественото образование учебната среда се определя от 
физическите, социалните и психологическите условия, с които учениците се сблъскват, 
когато изучават изкуство. Основната цел е да се създаде сигурна, конструктивна и 
насърчаваща среда, която да ги мотивира да развиват своите способности и възможности. 
Гъвкавата учебна среда ще улесни израстването, ще ги вдъхнови да учат и ще им 
предостави възможности за успех и компетентност. Целта е да се създаде среда, която 
позволява на учениците активно и упорито да се занимават с изкуство както 
индивидуално, така и в сътрудничество и да развиват интердисциплинарни артистични 
способности. Дизайнът и конфигурацията на учебната среда се основават на разбирането 
на нуждите, способностите и интересите на учениците, както и на всички предишни 
учебни преживявания. Осигуряването на подходящи съоръжения, инструменти и 
материали заедно с ефективното използване на информационните и комуникационните 
технологии гарантира, че могат да се занимават с изкуство по начин, който е в 
съответствие с основната учебна програма. Освен това се признават потенциалните ползи 
от ангажирането на външни участници и съвместните проекти с организации от други 
сектори, особено по отношение на предлагането на социална перспектива в обучението. 
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Общата учебна програма за различните изкуства включва както общи, така и 
тематични класове, а също и възможност за обучение по изкуства в ранна детска възраст. 
Тя очертава националните цели и същественото съдържание за общите и тематичните 
дейности в допълнение към общите цели на образованието по изкуства в ранна детска 
възраст. Предвижда и основно образование по изкуства за възрастни. Целта на общите 
предмети е да се предадат основните компетентности, свързани с конкретната форма на 
изкуство, докато целта на тематичните предмети е да се усъвършенстват уменията, 
придобити в общите предмети. В правомощията на доставчика на образование е да 
предлага алтернативни модули за обучение по тематични предмети. Негова отговорност е 
да определи учебните модули, целите, съдържанието и обхвата на общите и тематичните 
учебни предмети в съответствие с основния учебен план. Определят се и целите, 
съдържанието и обхватът на образованието в ранна детска възраст. 

Глава 2

2.1. ОБУЧЕНИЕ НА УЧТЕЛИТЕ ВЪВ ФИНЛАНДСКАТА ОБРАЗОВАТЕЛНА 

СИСТЕМА

В тази глава е разгледана ключовата роля на финландските учители и е изяснено 
как обучението на учителите и единният акцент върху професионализма са превърнали 
финландската образователна система в глобален обект на интерес и изследване. Въпреки 
това е наложително да се подчертае, че подобряването на подготовката на учителите или 
набирането на най-надарените лица за учителската професия само по себе си е 
недостатъчно.

Финландският опит показва колко е важно да се гарантира, че работата на 
учителите в училищата се основава на:

 професионално достойнство
 социално уважение
 колегиалност

За да реализират стремежа си да продължат да работят като учители за постоянно, 
заедно със свои колеги съмишленици, от решаващо значение за учителите е да постигнат 
баланс между преподаването в класната стая и сътрудничеството си с други специалисти в 
училището. Това е оптималният метод за формиране на положителна представа за 
учителската професия сред младите хора, като по този начин се насърчават талантливите 
специалисти да се стремят към учителска кариера.
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3 ECTS е съкращение от Европейската система за трансфер и натрупване на кредити, която представлява 
стандартизиран метод за сравняване на академични кредити в различни образователни институции в Европа. 

На учителите във Финландия се предоставя значителна професионална автономия, 
която им позволява да разработват собствени училищни планове и учебни програми. 
Заслужава да се отбележи, че всички образователни програми във Финландия, 
включително предназначените за обучение на учители в изследователските университети в
страната, се финансират от държавата.

В сферата на обучението настоящата ситуация е напълно съобразена с основните 
характеристики на образователната политика. Във Финландия има пет различни категории
преподаватели:

 Учителите в детските градини са лицензирани да обучават деца в 
предучилищна възраст и работят в детски градини.

 Учителите в началните училища отговарят за обучението на учениците от 1. 
до 6. клас в общообразователните 9-годишни училища. Обикновено 
преподават в един клас и покриват няколко предмета.

 Учителите по предмети преподават конкретни предмети в горните класове 
на основното училище (от 7. до 9. клас) и в общообразователните училища, 
включително в професионалните училища. 

Тези педагози могат да преподават от един до три предмета – например математика,
физика и химия.

 Учителите по специално образование работят с отделни лица и групи 
ученици със специални потребности в началните училища и в горните 
класове на общообразователните училища.

 Учителите по професионално образование обучават ученици в горните 
класове на професионалните училища. 

Педагозите във Финландия са високо ценени не само заради своите експертни 
познания и опит, но и заради ангажимента им да формират бъдещето на своите ученици. 
Тези хора се считат за лидери в своите общности и често са търсени за съвети и 
насоки по различни въпроси. Това високо ниво на уважение към учителите е довело до 
силно чувство на гордост и удовлетворение сред ангажираните в образователните 
дейности във Финландия.

Понастоящем финландската университетска система предлага двустепенна 

програма за обучение. Първоначалното ниво на обучение е задължителна 3-годишна 

бакалавърска програма, която дава право на 2-годишна магистърска програма – 

минималната квалификация за получаване на преподавателски лиценз във Финландия. 

Двете степени се предлагат като част от мултидисциплинарни програми, които включват 

обучение по минимум два предмета. Обучението се оценява в съответствие с Европейската

система за трансфер и натрупване на кредити ECTS3 в 46 европейски държави.
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Типичното годишно работно натоварване на студентите, записани в редовна учебна
програма в Европа, обикновено е в рамките на 1500 до 1800 часа. Следователно един 
кредит по ECTS се равнява на приблизително 25–30 часа работа седмично. За да получат 
бакалавърска степен по педагогическо образование, студентите трябва да покрият 180 
кредита по системата. Това обаче не им дава право на диплома за учител или на постоянна
работа като учители. За магистърската степен са необходими още 120 кредита по ECTS.

Освен че трябва да покрият необходимите кредити по ECTS, от студентите, които 
получават магистърска степен по педагогика, често се изисква да участват в практическо 
преподаване, изследователски проекти и семинари с цел задълбочаване на разбирането им 
за образователната теория и практика. Това обучение за напреднали има за цел да даде на 
бъдещите преподаватели необходимите умения и знания, за да се развиват в динамичната 
и предизвикателна област на преподаването. Съчетаването на академични курсове с 
възможности за практическо преподаване позволява на студентите да развият цялостно 
разбиране за образованието, като ги снабдява с умения да посрещнат разнообразните 
предизвикателства на съвременната класна стая.

Цялостната учебна програма за подготовка на учители, която обхваща както 
теоретични знания, така и практически умения, е от съществено значение за 
новоквалифицираните финландски учители. Това означава, че бъдещите учители трябва да
развият задълбочено професионално разбиране за образованието от различни гледни 
точки, включително:

 педагогическа психология и социология
 теория на учебните програми
 оценяване на учениците
 образование за деца със специални потребности
 дидактика в избраните от тях предметни области

Основен елемент на тези допълнителни педагогически изследвания е магистърската
теза, която изисква:

 самостоятелно изследване
 участие в изследователски семинари
 представяне и защита на завършено педагогическо изследване

Изследователският подход към обучението на учители подчертава значението на 
интегрирането на образователните теории, изследователските методологии и практиката 
във финландските програми за обучение на учители. Учебните планове на тези програми 
са структурирани по систематичен начин, като се започне от фундаменталните принципи 
на педагогическото мислене и се премине към по-напреднали области на педагогическата 
наука. Учениците развиват разбиране за систематичния, интердисциплинарен характер на 
образователната практика и придобиват умения, необходими за проектиране, провеждане 
и представяне на оригинални изследвания върху практически или теоретични аспекти на 
образованието. 
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Практическото обучение в училищата е незаменим компонент на финландското 
обучение на учители, основано на научни изследвания, и представлява основна част от 
учебната програма. Набляга се на сътрудничеството между университетите и училищата, 
за да се гарантира, че обучението на учителите е в тясно съответствие с изискванията и 
реалностите на образователната система. Това партньорство дава възможност на 
студентите учители да придобият безценен практически опит в реална класна стая, като 
същевременно се възползват от опита и напътствията на опитни преподаватели. Целта на 
финландското обучение на учители, основано на научни изследвания, е да култивира 
рефлексивни и ориентирани към научни изследвания професионалисти, подготвени да 
отговорят на променящите се нужди на учениците в съвременната образователна среда.

Основните педагогически практики се провеждат предимно в рамките на 
специални училища за подготовка на учители, управлявани от университетите, чиито 
учебни програми и педагогически подходи са в съответствие с тези в обикновените 
държавни училища. Студентите използват мрежа от подбрани училища на терен за 
своята педагогическа практика.

Учебната програма за обучение на учители във Финландия е разработена така, че 
систематично да интегрира теоретичните и методологическите изследвания с 
педагогическата практика. Учителската практика обикновено е разделена на три етапа в 
рамките на 5-годишната програма: 

 основна (ориентировъчна) практика
 практика за напреднали (по второстепенни предмети)
 заключителна (магистърска) практика
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Глава 3

3.1. МЕТОДИКА – Интегративно образование по изобразителни 

изкуства

През последните години концепцията за интеграция придоби значителна 
популярност в различни области, включително в образованието и бизнеса. Тя не е просто 
въпрос на комбиниране на различни елементи; по-скоро става въпрос за създаване на 
единно цяло, което е по-голямо от сумата на своите части. Този холистичен подход 
признава взаимовръзката между различните дисциплини и комбинирането им с цел 
подобряване на процеса на решаване на проблеми и цялостното обучение. Чрез 
възприемането на интегративен подход можем да използваме пълноценно различните 
аспекти и възможности на учебния процес, което води до иновативни решения и обогатени
резултати.

Интегриране на изобразителните изкуства в общото образование

Терминът интегриране на изкуствата обикновено се използва за описание на 
педагогически подход, който обединява знания и умения от една артистична дисциплина –
изобразително изкуство, музика, танц или театър, с друга артистична дисциплина или с 
друга предметна област. Най-успешните случаи на интегриране на изкуствата надхвърлят 
обикновеното включване на художествени дейности в обичайните уроци в класната стая. 
По-скоро се основават на внимателно разработени учебни цели. Учителите се придържат 
към очертан обхват и последователност, които отразяват държавните или националните 
стандарти за изкуствата и други учебни предмети, и могат да бъдат подсилени от 
партньорства с външни организации в областта на изкуствата. Целта на качественото 
обучение по изкуства е да се надграждат съществуващите знания и умения на учениците. 
Всеки интегриран предмет от областта на изкуствата се преподава последователно и се 
затвърждава в рамките на дисциплината.

Един от методите за подобряване на резултатите от обучението по редица 
предмети, включително природни науки, социални науки, математика, английски и други 
чужди езици, е включването на дисциплини, свързани с изкуствата, като например 
изобразително изкуство.

Същността на този подход се състои в това, че учителите се концентрират върху 
обединяваща тема, задача или изследване, което подтиква учениците да установят 
интердисциплинарни връзки. Предимствата са многобройни. Осъществяването на успешна
интеграция на изкуствата може да окаже значително положително въздействие върху 
ученето и ангажираността на учениците – предоставя възможност да подобрят 
способностите си за критично мислене, като установят връзки между изкуствата и 
академичните дисциплини. Занимаващите се с интегриране на изкуствата отбелязват, че 
учениците не само подобряват разбирането си за академичните дисциплини, но и развиват 
творческите си способности с по-различна представа за ролята на изкуствата в развитието 
на човешката мисъл и изразяване. 
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Целта на интегрирането на изкуствата е да се подобри разбирането и 

запаметяването на учебното съдържание, като се установи връзка между него и изкуствата.

Този подход насърчава развитието на творчеството, критичното мислене и уменията за 

решаване на проблеми и така улеснява по-цялостното и ангажиращо обучение. Педагозите,

подкрепящи ползите от интегрирането на изкуствата, признават стойността на 

включването на изобразителните изкуства.

С насърчаването на връзките между отделните дисциплини интегрирането на 

изкуствата способства за по-задълбочено ниво на учене, което надхвърля обикновеното 

заучаване, като подтиква учениците да установяват значими връзки между различни 

области на знанието.

Изследванията показват, че образованието по изкуства може да подобри:

 когнитивните способности, включително решаването на проблеми
 критичното мислене
 творчеството

Влиянието на обучението по изкуства върху еволюцията и реорганизацията на 
мозъчните функции се разпростира върху начина и ефективността, с които мозъкът 
обработва други задачи. Редица изследвания показват, че хората, които участват в 
занимания с изкуство, включително дейности като рисуване, музика, танци и театър, 
показват подобрения в когнитивните функции като:

 памет

 внимание

 способност за решаване на проблеми
 емоционална регулация

Една от основните причини за ефикасността на интегрирането на изкуствата в 
обучението на учениците е, че то е в съответствие с естествения процес на придобиване на 
знания. Това се потвърждава от продължаващите изследвания в областта на 
образованието, които поставят акцент върху конструктивистките теории за ученето. Тези 
теории поставят значителен акцент върху:

 значението на активното учене
 ученето чрез преживяване
 рефлексията

 социалното взаимодействие
 развитието на разбирането и решаването на проблеми
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Подчертава се, че това са основни елементи на учебния процес. Интеграцията на 
изкуствата е изключително подходяща за улесняване на учебния опит, който въплъщава 
всички тези характеристики, като по този начин я превръща в ефективен подход към 
обучението.

Интегрирането на изкуствата в учебната програма дава на учениците възможност да
се ангажират активно както с изкуството, така и с другите учебни предмети, което 
улеснява развитието и демонстрирането на техните познания. Могат например да създават 
рисунки, с които да илюстрират Слънчевата система .

За да го постигнат, трябва да използват съществуващото си разбиране за предмета –
принципите на художествената композиция и характеристиките на Слънчевата система, и 
да го изразят чрез средствата на художествената форма. Този процес насърчава учениците 
да се превърнат в активни учащи, като им дава възможност да разширят и задълбочат 
съществуващите си знания и разбиране.

3.1.2. ПРАКТИЧНИ ПРИМЕРИ / ИНОВАТИВНИ ПРАКТИКИ

Изобразително изкуство и спорт – авторска иновативна методика

Околната среда не е просто съвкупност от отделни предмети; тя по-скоро се състои 
от обекти, които съществуват в определен пространствен контекст. Лекотата, с която 
средностатистическият човек може да взаимодейства с околната среда при ежедневни 
дейности като ходене, шофиране или хранене, не съответства на значителните изисквания 
за когнитивна обработка. Във всеки един момент е от съществено значение да може да 
определи местоположението на отделните обекти спрямо себе си, да разбере как са 
разположени един спрямо друг и да може да оцени и предвиди относителното 
местоположение на движението им.

Способността за възприемане на пространствените взаимоотношения между 
обектите в околната среда, изглежда, не е толкова достъпна за интроспекция, колкото 
много други умения. Само когато се използва относително точна пространствена 
информация, осъзнаваме, че сме ангажирани с пространствен начин на мислене, за което 
свидетелства участието ни в определени игри.

Методиката се използва за първи път в професионалния спорт и мисловното 
развитие на играчите. Менталните и практическите задачи имат за цел да развият 
допълнителни качества у състезателите, като оформят нови невронни връзки в рамките на 
мисловните процеси, протичащи по време на игра.

Избраният спорт е волейбол, тъй като това е неконтактна отборна игра, в която 
тактическите комбинации, отиграванията на ситуациите със и без топка и разпределенията
в полето са пряко зависими от пространствената ориентация, пространствената визия и 
визуалната памет. Чрез интегрирането на задачи от изобразителните изкуства развитието 
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на тези способности ще даде нов поглед на волейболистите върху играта и тяхното 
представяне. 

Обект: Волейболен клуб ЛЕВСКИ – София

Цел: Развитие на пространствената ориентация на професионални спортисти чрез 
рисувателни задачи

Основната цел на задачите за рисуване е да улеснят развитието на способностите за 
пространствена ориентация.

Степента на способност за ориентиране, която всеки индивид проявява, е различна. 
Умението за пространствена ориентация е налице в различна степен при отделните 
индивиди, като някои от тях демонстрират висока степен на владеене, а други – по-ниска. 
Това обаче е способност, присъща на всички човешки същества.

Пространствената ориентация е от първостепенно значение в контекста на 
спортните занимания. Тя влияе върху способността на спортистите да вземат бързи и 
адекватни решения в определена ситуация. Нещо повече, тя се счита за ключов и много 
търсен показател за талант в областта на спорта.

Резултатите от рисувателните задачи ще дадат първоначална оценка и преценка на 
спортната интелигентност и координация. С напредване на задачите и тяхната сложност 
играчите ще могат да развият пространствената си ориентация и да приложат знанията на 
терен и в игрова обстановка.

Анализът на пространствената ориентация разкрива наличието на 6 фактора от 
първостепенно значение:

 пространствена ориентация – възможност за прецизно изчисляване на 

промените в ориентацията на обекта

 пространствена памет – способността за серийно запомняне и намиране на 

обекти в пространството

 проследяване и точност

 пространствена визия – възможността за разпознаване на промени в 

ориентацията в пространството и оценка на мястото или на някого относно 

статичен обект

 пространствено възприятие – способността за определяне на хоризонталната 

и вертикалната посока в пространството
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 опростяване – способността за намиране на обект, който принадлежи към 

по-сложно общо

Работата по тези 6 точки ще се извършва на базата на различни рисувателни 
упражнения за развиване на пространственото мислене, които ще помогнат на спортистите
по време на игра:

 упражнения за перспектива

 упражнения за перспектива спрямо определена точка и позиция спрямо 

хоризонта

 упражнения за точност

 упражнения за обем

 упражнения за визуална памет

 антистрес упражнения

Упражнения за перспектива

Процес:

В серия от перспективни рисувателни задачи спортистите се запознават с основни 

понятия и похвати, използвани в изобразителното изкуство. Упражненията съдържат 

рисуване с използване на проста геометрична фигура – куб. Спрямо хоризонта се дават 

дейности за запознаване с трите основни положения на куба:

 върху хоризонта

 под хоризонта

 над хоризонта

В серията от упражнения се включва поставяне на куб в пространството спрямо 

хоризонта с една, две и три убежни точки. Рисунките се изпълняват на ръка без помощни 

средства за чертане като линия или триъгълник. По този начин се подсигурява 

непрекъсната връзка между мозък и ръка, в пряк контекст на волейболната игра. 

Целта е да се даде възможност на волейболистите да разберат и да осъзнаят 
термините:
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 хоризонт

 убежна точка
 перспективно съкращение

Упражнения за перспектива от определена точка и позиция спрямо хоризонта

Процес:

В серията от упражнения се включва произволно поставяне на куб в пространството
спрямо хоризонта със:

 една убежна точка
 две убежни точки
 три убежни точки

Упражнението се провежда чрез предоставяне на инструкции за поставяне на 
геометричната фигура в двуизмерно пространство и непроизволно спрямо хоризонта. 
Изборът на позиция на кубчето от състезателя зависи от собствената му позиция на 
игралното поле. Целта е да се установи връзка между линиите на куба и убежните точки, 
като се вземе предвид позицията на играча на полето.

Впоследствие задачата се усложнява, тъй като играчът трябва да изпълни 
поставянето в пространството спрямо всички позиции на волейболното игрище. 
Резултатите от рисунките показват уменията му да поставя куб в определена позиция 
спрямо хоризонта. Доброто изпълнение гарантира пълното познаване на законите на 
перспективата и пространството. Това от своя страна е и показател за осъзнаване на 
материята и ориентационната способност.

Рисунките се изготвят ръчно, без да се използват външни помощни средства като 
линии или триъгълници. Това гарантира непрекъсната връзка между мозъка и ръката, 
пряко свързана с волейболната игра. 

Упражнения за точност

Процес:

В серията от упражнения се включват рисувателни задачи за свързване на точки с 
използване на различни стави на ръката:

 раменна

 лакътна

 китка
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В упражненията се използват трите различни стави за свързване на точки в права, 
крива и овал. Целта е подобряване на контрола за движенията на ръката и точност на 
изпълнение при съединяването на точките. Свързването на различните точки се извършва 
без предварителна инструкция за вида на фигурата.

Упражнението приключва, когато играчът успее да свърже точките в листа и с тях 
опише фигурите:

 квадрат

 триъгълник

 трапец

 кръг

 елипса

В допълнение могат да се включат различни нива на трудност. Например по време 
на изпълнение на задачата състезателят трябва да назове ставите, с които изпълнява 
движението, или да се включи таймер за отброяване на времето.

Рисунките се правят на ръка, без да се използват външни помощни средства като 
линии или триъгълници. По този начин се осигурява непрекъсната връзка между мозъка и 
ръката, пряко свързана с волейболната игра.

Резултатите от поставените задачи имат пряка връзка с пространствената 
ориентация на състезателите. С тях те развиват прецизното изчисляване на променливите в
пространството по време на игра, което увеличава скоростта на реакция и взимането на 
решения за отиграване.

Упражнения за обем

Процес:

В серията от упражнения се включват рисувателни задачи за изграждане на обемни 
фигури в двуизмерно пространство. Фигурите са свързани с основните геометрични тела:

 куб

 паралелепипед

 квадратна пирамида
 триъгълна пирамида
 цилиндър

 сфера

Задачата за конструиране се изпълнява спрямо всички гледни точки на хоризонта. 
Целта е подобряване на пространственото възприятие на играчите и изграждане на 
мисловни връзки в обемното изграждане.
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Задачата може да се усложни, като се дадат инструкции за изграждане на фигурите 
от различни гледни точки в трите съществуващи убежни точки.

Рисунките се правят на ръка, без да се използват външни помощни средства като 
линии или триъгълници. По този начин се осигурява непрекъсната връзка между мозъка и 
ръката, пряко свързана с волейболната игра.

Резултатите от поставените задачи имат пряка връзка с пространственото 
възприятие на състезателите. С тях те развиват прецизното изчисляване на променливите в
пространството по време на игра, което увеличава скоростта на реакция и взимането на 
решения за отиграване. Умението за конструиране дава дълбочина на пространството и 
осъзнаване на промените в него спрямо определената гледна точка.

Упражнения за визуална памет

Концепцията за визуална памет може да се определи като връзка между 
обработката на възприятията и кодирането, съхранението и извличането на получените 
невронни представи. Зрителната памет се проявява в широк времеви диапазон – от 
началото на движението на очите до припомнянето на информация след определено време.
Тя дава възможност за визуална навигация към предварително посетено място.

Зрителната памет може да се определи като форма на памет, която запазва 
определени характеристики на нашия сетивен опит, отнасящ се до визуални стимули. 
Способността за мислено представяне на визуална информация под формата на визуален 
образ дава възможност за асоцииране на визуални стимули с предмети, места или хора. 
Преживяването на визуалната памет се нарича още око на ума, което позволява 
извличането от паметта на мисловен образ на първоначалния обект, място или човек. 
Визуалната памет представлява една от няколкото когнитивни системи, чиито 
взаимносвързани компоненти съставляват в съвкупност човешката памет.

Рисуването подобрява паметта, като насърчава безпроблемното интегриране на 
детайлните, моторните и картинните компоненти на паметта. 

Процес:

В серията от упражнения се включват рисувателни задачи, в които състезателите 
участват по двойки.

Задача 1

Единият партньор рисува игралното поле, погледнато отгоре, и поставя играчите от 
противниковия отбор според позициите им на игра, но с разбъркани номера. Поставянето 
на цифрите се извършва в квадрат. Когато е готов, показва таблото на своя партньор.
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Целта на другия партньор е да успее да повтори позициите и номерата от 
рисунката, като използва същия поглед.

Задачата може да се усложни, като се дадат инструкции за изграждане на игралното
поле от различни гледни точки и номерираните квадрати да се превърнат в кубове с 
номера.

Рисунките се правят на ръка, без да се използват външни помощни средства като 
линии или триъгълници. По този начин се осигурява непрекъсната връзка между мозъка и 
ръката, пряко свързана с волейболната игра.

Резултатите от поставените задачи имат пряка връзка с пространствената памет на 
състезателите. С тях те развива прецизното запомняне на променливите в пространството 
по време на игра, което увеличава скоростта на реакция и взимането на решения за 
отиграване.

Задча 2

Единият партньор рисува игралното поле, погледнато отгоре, и поставя произволно 
поставени квадрати. Целта на другия е да представи квадратите като кубове в триизмерно 
представено поле с поглед от центъра на линията за начален удар. Двамата партньори 
разменят ролите си след завършване на задачата.

Задачата може да се усложни, като се дадат инструкции за изграждане на игралното
поле от различни гледни точки спрямо линията за начален удар. Могат да се разиграват и 
различни тактически подреждания с цел запомняне на схеми от волейболната игра.

Рисунките се правят на ръка, без да се използват външни помощни средства като 
линии или триъгълници. По този начин се осигурява непрекъсната връзка между мозъка и 
ръката, пряко свързана с волейболната игра.

Резултатите от поставените задачи имат пряка връзка с пространствената памет на 
състезателите. С тях те развива прецизното запомняне на променливите в пространството 
по време на игра, което увеличава скоростта на реакция и взимането на решения за 
отиграване.
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Антистрес упражнения

Процес:

В серията от упражнения се включват свободни задачи с използване на различни 
техники, като:

 рисуване с пръсти
 моделиране

 колаж

Целта на упражненията е релаксация и успокояване на ума. Тук не трябва да 
присъства никаква връзка с волейболната игра.

Използването на изкуството като основен инструмент за подобряване на 
общуването, облекчаване на стреса и укрепване на психичното здраве е добре 
документирано явление. Доказано е, че създаването на изкуство вдъхновява хората, като 
улеснява промяната в гледната точка, което може да има успокояващ ефект.

Обобщение

При ориентация в игралното поле състезателите използват множество сигнали от 
заобикалящата ги среда, за да поддържат ситуационна осведоменост и да се преориентират
при евентуална дезориентация или рязка смяна в конфигурацията на полето. В 
използваната методика значителна част от задачите за пространствената ориентация са 
съсредоточени върху две основни категории сигнали: геометрични и фигурални.

Геометричните сигнали се получават от конфигурацията на разширените 
повърхности на околната среда, като например формите, образувани от стените на 
игрището, или пресичащите се линии на игралното поле. В тези задачи се концентрираме 
върху геометричните сигнали, предоставени от формата на игрището.

Фигуралните сигнали включват негеометрични характеристики като цветове и 
текстури, които не могат да бъдат описани с чисто геометричните задачи, но са 
разработени в антистрес упражненията. Способността за поддържане на точна ориентация 
по време на самостоятелно движение в полето е ключов фактор за ефективността на 
навигацията по време на игра.

На практика с дадените пространствени задачи волейболистите развиха успешното 
поддържане на ориентацията, като премахнаха необходимостта от преориентиране. С 
изключването на фактора преориентация се увеличи скоростта на реакция, което се 
наблюдава и в тренировъчен, и в игрови аспект. Вземането на решения за отиграване се 
разви с прецизното изчисляване на променливите в пространството по време на игровите 
ситуации – посрещане и атака. Линеарното изграждане на рисунките даде и развити 
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мислената траектория, по която играчите изпълняват началния си удар, с което се подобри 
точността на сервиза. У някои се забеляза и намалено време за проследяване на топката, 
което от своя страна показва и развита пространствена памет.

Познаването на игрището може да се определи като способност за възприемане и 
разбиране на пространствените взаимоотношения между себе си, съотборниците, 
противниците и игралното поле. То включва разбиране на позиционирането на себе си и 
другите, движението на играчите от собствения и противниковия отбор и наличието на 
свободно пространство, което позволява вземането на ефективни решения и изпълнението.
Високото ниво на осъзнаване на ситуацията на игрището посредством перспективните 
изобразителни задачи позволи на състезателите да предвиждат и да реагират бързо на 
променящата се среда, като по този начин печелят конкурентно предимство на 
волейболното игрище. С развитието и усложняването на изобразителните упражнения се 
постигна високо ниво на умение за позициониране.

От съществено значение беше да се придобие представа за различните позиции на 
игрището и свързаните с тях отговорности. Знанията за перспективните съкращения и 
умения позволиха оптимизиране на позиционирането, което пък улесни отличната 
координация на отбора и максимизирането на въздействието по време на игра.

Развитието на пространствената интелигентност включи способността да се чете и 
анализира потокът на играта. Задачите за пространствена визия и памет развиха 
действието по тълкуване на динамиката на играта. Играчите усвоиха способността да 
предвиждат действия и движения, като наблюдават съответните сигнали, включително 
позиционирането на противниците, движенията на съотборниците и траекторията на 
топката. Тълкуването на нюансите на играта дадоха възможност за вземане на бързи 
решения, за оптимална реакция и за промяна на позицията, така че да бъдат на точното 
място в точния момент.

Упражненията дадоха и още един позитив, като подобриха умствения фокус и 
концентрацията. Включването на рисувателните техники подобри осъзнатостта и 
умствената визуализация. Чрез трениране на ума за поддържане на състояние на 
концентрация  и съсредоточено внимание се подобри обработката на информацията, 
представена в игрови аспект.

Използването на задачи на базата на хоризонт и убежни точки разви периферното 
зрение, което се оказа ценно предимство в много контексти на волейболната игра. 
Разширявайки зрителното си поле, някои от състезателите започнаха да използват 
периферното си зрение повече.

При поддържането на фокуса върху топката беше важно да се развие способност за 
едновременно наблюдение и обработка на информацията от заобикалящата среда. Това 
включи осъзнаване на позициите на съотборниците, противниците и наличните 
пространства. Препоръчително беше да се практикуват упражненията, които предизвикват 
способността за възприемане на дразнители в периферията на зрителното поле, като по 
този начин се дава възможност на субекта да реагира адекватно на такива стимули в 
условията на игрището.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вместо да разглеждаме бъдещето на училищното образование в разпределението на
времето по предмети, трябва да се предприеме смела стъпка и да се преосмисли начинът, 
по който се организира времето в училищата. Това би означавало да се отделя по-малко 
време за традиционните предмети като майчин език, математика и природни науки и 
повече време за интегрирани предмети, проекти и дейности. Разбира се, организираното 
време трябва да бъде по-достъпно в началните класове и след това постепенно да се 
намалява, когато учениците развият способността си да управляват собственото си 
поведение и учене. Което значи да се премине от преподаване по обща учебна програма 
към система, основана на индивидуални учебни планове, което би дало на всички ученици
повече време за участие в смислени семинари, програми, проекти и изкуства.

Бъдещето на образованието вероятно ще включва по-индивидуализирано обучение, 
тъй като е от съществено значение всеки млад човек да придобие основни умения като 
четене, писане и математика. Предвижда се обаче все повече ученици да смятат 
традиционното обучение в училище за неуместно, тъй като от тях се очаква да научат 
основните умения чрез алтернативни средства извън класната стая, като например 
медиите, интернет и различните социални мрежи, в които членуват. Тази тенденция е 
очевидна в повечето страни от ОИСР, включително Финландия, където интересът на 
младите хора към училищното образование е намалял; това се случва и България.

Трябва да се преосмисли структурата на училищата, така че обучението да се 
основава в по-голяма степен на индивидуални планове за обучение и в по-малка степен на 
преподаване по стандартизирана учебна програма. Изкуството на образованието в бъдеще 
ще се състои в това да се намери баланс между двете. Поради разширяващите се 
образователни възможности в нашия цифров свят малките деца постъпват в училище със 
значителни разлики в това, което вече знаят и могат да правят. Младите хора се 
интересуват от голямо разнообразие от предмети, които може да са непознати за учителите
в техните училища. Индивидуалните учебни планове или индивидуалното обучение не 
трябва да означава, че учениците учат сами, като използват само инструменти и 
информация от интернет. Вместо това трябва да имат добре подготвени, богати и 
педагогически обосновани индивидуални учебни планове, разработени и съгласувани 
съвместно от учителите, родителите и самите ученици.

Жизненоважно е училищата да гарантират, че всички ученици ще владеят свободно 
четенето, математиката и научните понятия, както и че ще разполагат с основния културен
капитал. Също толкова важно е всички да развият нагласите и уменията, необходими за 
ефективното използване на информацията и възможностите, с които разполагат. Ще се 
нуждаят и от по-добри умения за социално взаимодействие, да се научат да работят с хора,
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много по-различни от тях, и да се ориентират в сложни социални мрежи. Това, от което 
повечето вероятно ще се нуждаят в бъдеще и което ще научат само в училище, е умението 
да решават реални проблеми в сътрудничество с други хора. И ще се превърне в една от 
основните функции на бъдещите училища – обучение в съпричастност, сътрудничество и 
творческо решаване на проблеми в малки групи от различни хора.

Целта на образователните институции е да развиват талантите на хората. 
Понастоящем традиционните образователни системи оценяват индивидуалните таланти 
предимно чрез стандартизирани тестове за знания. Оценките често се състоят от въпроси с 
избор между няколко отговора, но в най-добрия случай обхващат и умения за анализ, 
критично мислене и решаване на проблеми. Тестовете обаче рядко обхващат 
неакадемични области като артистичните способности, творчеството или способността за 
ефективно предаване на нови идеи. Изключително важно е да се оцени не само как 
учениците придобиват основни знания и умения в училище, но и тяхното развитие в 
области като общуването и творчеството.

В сферата на образованието основният акцент ще бъде поставен върху 
насърчаването на любопитството у учениците, тъй като то ще служи като движеща сила за 
тяхното участие в различни интелектуални, социални, културни и физически дейности. 
Липсата на ангажираност е основното предизвикателство, пред което са изправени 
преподавателите в училищата и класните стаи днес. Към края на основното образование, 
както показва финландският опит, все повече млади хора намират училищното обучение за
неуместно и търсят алтернативни пътища за реализация на интересите си. В резултат на 
това любопитството и ангажираността с продуктивно учене в училищната среда трябва да 
се превърнат във важен критерий за оценка на успеха или неуспеха на образователните 
институции в бъдеще.

Финландският подход към образованието се характеризира с фокус върху 
задоволяването на уникалните нужди на всяко дете чрез гъвкави мерки и специално 
разработени учебни планове; подчертава значението на сътрудничеството между 
учителите и учениците, а не на конфронтацията. Финландската образователна система е 
противовес на глобалното движение за образователни реформи, което движи училищните 
системи по света. Успехът ѝ се дължи на креативните учебни програми, автономните 
учители, смелото ръководство и високите резултати.

Финландският модел подчертава значението на работата с учителите за постигане 
на по-добри резултати. Данните подкрепят този подход. Важно е да се отбележи, че 
финландската образователна система непрекъснато се развива, за да се адаптира към 
многобройните икономически, социални и културни промени, които засягат финландския 
начин на живот. Промените са част от по-големи глобални тенденции, засягащи всички, 
независимо къде живеят. Следователно националните образователни системи трябва да се 
развиват, за да са в крак с тези промени.

Интегрирането на визуалните изкуства в основната учебна програма може да 
ангажира учениците и да им предостави различни начини за учене. Този подход може да 
им помогне да останат в училище и да усвоят редица умения, необходими за живота и за 
ориентиране в един свят, който става все по-конкурентен в глобален мащаб. Включването 
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на визуалните изкуства в обучението насърчава развитието на умения за общуване, 
сътрудничество, постоянство и концентрация, както и за поставяне на цели и постигане на 
резултати. То насърчава индивидуалното и колективното творчество, повишава 
разбирането и оценяването на другите и насърчава културното многообразие.

Приноси на научното изследване:

 Приносът на изследването се характеризира със задълбочен исторически и 

систематичен анализ на финландската образователна система. Анализът на 

образователната система и прегледът на историческите предпоставки за 

нейното развитие целят косвено сравнение с българската образователна 

система.

 Извършено е разработване на авторска методика и апробирането ѝ в реална 

среда на интегративните методи на обучение по изкуства, използвани във 

финландската образователна система, което се прави за първи път в 

България. Апробирането на интегративните методи е направено в училищна 

среда, частно училище по изкуствата и в спортен клуб Левски по волейбол.

 В дисертацията са представени официални данни за развитието на 

финландската система чрез текстове и таблици с обобщени данни.

 Описани са методите на реформата и необходимостта от нея. Изведени са 

примери за добри практики в реформирането на една образователна система 

и са включени работещи методи за постигането на реформа. 

 Използваните научни методи в процеса на работа имат описателна, 

обяснителна и прогностична функция, изведени чрез логически заключения 

– индуктивни и дедуктивни. Предложеният научен текст е конструиран въз 

основа на диференциран подход – аналитичен и номотетичен.




